



人民政协报

CPPCC DAILY

2022年3月4日 星期五

农历壬寅年二月初二 第9151期 今日24版



中国人民政治协商会议全国委员会主管主办 国内统一连续出版物号 CN11-0033 代号 1-2 人民政协网: http://www.rmzxb.com.cn

全国政协十三届五次会议今日下午3时开幕

本报讯 全国政协十三届五次会议将于3月4日下午3时在北京人民大会堂开幕。

开幕会上，与会全国政协委员将审议通过政协第十三届全国委员会第五次会议议程，听取政协全国委员会常务委员会工作报告和政协全国委员会常务委员会关于政协十三届四次

会议以来提案工作情况的报告。

中央广播电视总台将对开幕会汪洋作全国政协常委会工作报告进行现场直播；新华网将对开幕会作现场图文直播。

奋进新征程 建功新时代

——热烈祝贺全国政协十三届五次会议开幕

3月北京，春意盎然。今天，肩负神圣使命、牢记人民嘱托，2000多名全国政协委员从四面八方齐聚北京，出席全国政协十三届五次会议，为走好全面建设社会主义现代化国家新征程、实现中华民族伟大复兴的中国梦凝聚共识、汇众智、聚合力。我们向大会的召开表示热烈祝贺！

这一年，无论是在中国共产党历史上，还是在中华民族历史上，都是具有里程碑意义的一年。

这一年，面对复杂严峻的国际形势和艰巨繁重的国内改革发展稳定任务，以习近平同志为核心的党中央团结带领全党全国各族人民，沉着应对百年变局和世纪疫情，隆重庆祝中国共产党成立一百周年，如期打赢脱贫攻坚战、历史性地解决了绝对贫困问题，在中华大地上全面建成小康社会，胜利实现第一个百年奋斗目标，开启全面建设社会主义现代化国家、向第二个百年奋斗目标进军新征程。

这一年，我国经济发展和疫情防控保持全球领先地位，构建新发展格局迈出新步伐，高质量发展取得新成效，实现“十四五”良好开局，继续推进全面深化改革，实现了到中国共产党成立一百周年时在各方面制度更加成熟更加定型上取得明显成效的目标。扎实推进共建“一带一路”，履行将疫苗作为全球公共产品的承诺，有力维护国家主权、安全、发展利益，为促进世界和平与发展作出了积极贡献！

这一年，在中共中央坚强领导下，政协全国委员会及其常务委员会深入学习贯彻新时代中国特色社会主义思想为指导，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，认真贯彻落实中共中央决策部署，坚持团结和民主两大主题，坚持政协性质定位，以庆祝中国共产党成立一百周年为主线强化思想政治引领，筑牢共同思想政治基础，以促进“十四五”良好开局为重点认真履职尽责，围绕中心任务议政建言，以提高政协制度效能为目标推进专门协商机构建设，完善团结联谊方法载体，积极反映社情民意，广泛汇聚智慧和力量，为党和国家事业发展作出了新的贡献。

这一年，政协全国委员会及其常务委员会深入贯彻落实中央政协工作会议精神，以政治建设为统领推进政协党的建设，创新推进履行职能各项工作。政协协商内涵不断丰富，创设专家协商会、制定民主监督计划、突出协商式监督特色、发挥自主调研灵活务实高效优势、拓宽社情民意信息反映渠道；推进书政协建设、制定提案办理协商会工作规则、出台加强和改进政协理论研究实施意见、加强相关意识形态阵地建设和管理；谈心谈话、委员讲堂、重大专项工作委员宣讲团、专委会媒体见面会、重点关切问题情况通报会等机制化做法的水平不断提高。

2022年是进入全面建设社会主义现代化国家、向第二个百年奋斗目标进军新征程的重要一年，中国共产党将召开第二十次全国代表大会。人民政协要以习近平新时代中国

特色社会主义思想为指导，全面贯彻中共十九大和十九届历次全会精神，深入学习领会“两个确立”的决定性意义，认真落实中央政协工作会议精神，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，坚持稳中求进工作总基调，坚持发扬民主和增进团结相互贯通、建言资政和凝聚共识双向发力，把迎接中共二十大、学习宣传贯彻二十大精神作为贯穿全年的重大政治任务，更好发挥专门协商机构在国家治理体系中的重要作用。要结合履职实践和经历，讲好中国共产党为人民谋幸福、为民族谋复兴的故事，讲好多党合作故事，讲好人民政协故事；运用多种方式宣讲中共十八大以来党和国家事业取得的历史性成就、发生的历史性变革；紧扣党和国家工作大局广泛凝聚共识，丰富团结联谊活动形式，反映界别群众诉求，促进社会和谐；聚焦“国之大者”和民之关切深入调研议政，以高质量建言服务高质量发展；践行全过程人民民主，持续深化专门协商机构建设，充分发挥专门协商机构制度效能，为保持平稳健康的经济环境、国泰民安的社会环境、风清气正的政治环境作出贡献。

力量生于团结，幸福源自奋斗。团结奋斗，这是一百年来中国共产党人、中国人民、中华民族锤炼铸就的宝贵精神品质。中共十九届六中全会决议深刻总结坚持统一战线、加强中华儿女大团结的重大历史经验，这是党和人民共同创造的精神财富，必须倍加珍惜、长期坚持。人民政协作为最广泛的爱国统一战线组

织，要切实承担起时代赋予的加强中华儿女大团结的历史责任和使命，促进政党关系、民族关系、宗教关系、阶层关系、海内外同胞关系的和谐；要更好地发挥人民政协的协商优势，以协商聚共识、以共识固团结，不断提升专门协商机构的制度效能，引导广大政协委员更好成为党的政策宣传员、思想政治引领者、界别群众贴心人；要旗帜鲜明讲政治，坚持中国共产党的领导特别是党中央集中统一领导。历史和实践证明，党的领导越有力，党的旗帜越鲜明，就越能巩固和壮大爱国统一战线，有效汇聚中国人民和海内外中华儿女的智慧力量，形成真正的、广泛的、紧密的大团结。

让我们更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围，继续发扬历史主动精神，弘扬优良传统，担当职责使命，踔厉奋发、笃行不怠，不断开创新时代人民政协事业新局面，推动人民政协更好成为坚持和加强党对各项工作领导的重要阵地、用党的创新理论团结教育引导各族各界代表人士的重要平台、在共同思想政治基础上化解矛盾和凝聚共识的重要渠道，为夺取全面建设社会主义现代化国家新胜利、实现中华民族伟大复兴的中国梦作出新的更大贡献，以实际行动迎接中共二十大胜利召开！

预祝大会圆满成功！



时代之变叠加世纪疫情，世界经济动能趋弱、复苏乏力，亟需新的理念与行动带来继续前行的力量。在习近平经济思想指引下，中国脚踏实地发展实体经济，增强创新实力，厚植务实合作，经济底盘愈发坚实，抗风险能力更加强大，不仅成为世界经济的稳定器和动力源，更给各国推动经济更强劲复苏、实现可持续增长带来重大启示。

习近平经济思想聚焦于“实”，从劳动价值论出发，统筹经济学与哲学关于价值的双重意蕴，把经济活动的起点、主体牢牢锚定在生产、制造、创新等劳动性活动上，为新时期人类发展引领航向，向充满不确定的世界注入实实在在的发展动力。

■ 聚焦实体经济，锚定发展根基

“实体经济是一国经济的立身之本、财富之源”“国家要提高竞争力，要靠实体经济”“实体经济是大国的根基”……习近平总书记强调把发展的着力点放在实体经济上，为中国经济稳步向前指明方向，也为世界经济的发展逻辑带来启示。

虚实之间辨得失，习近平经济思想的实践成效在疫情条件下尤为显著。

新冠疫情暴发伊始，抗疫物资全球紧缺。汽车企业生产口罩、材料企业生产消毒水……中国制造企业迅速“跨界”转产，既满足国内需求，又出口支持全球抗疫。中国制造业对全球产业链供应链稳定的贡献得到再次印证。

国际观察人士认为，这反映了以制造业为主的实体经济在中国和西方国家经济构成中的差异，以及“实体为本”与“脱实向虚”鲜明对比，展现了中国经济的硬实力。

中国以实体经济为基底，一肩挑起“世界工厂”和“世界市场”，多年稳居全球制造业第一大国、货物贸易第一大国、第二大消费市场、对世界经济增长的贡献率年均超过30%。

习近平经济思想引领下，中国经济砥砺前行，成功经受疫情挑战的严峻考验。2020年，中国成为全球唯一实现正增长的主要经济体。疫情危机下的中国经济展现出巨大韧性，为陷入深度衰退的世界经济带来宝贵亮色。

2021年，中国经济增长超出预期，经济总量突破110万亿元人民币，预计占全球经济比重超18%，世界经济“稳定器”“动力源”的作用愈加凸显。

(下转3版)

聚焦于「实」，以「中国实」增益「世界惠」的经济学

新华社记者 邓茜 高路

国务院新闻办发表

《中国残疾人体育事业发展和权利保障》白皮书

据新华社电 国务院新闻办3日发表《中国残疾人体育事业发展和权利保障》白皮书。

白皮书介绍，残疾人体育是残疾人增强体质、康复身心、参与社会、实现全面发展的有效途径；是人们认识残疾人潜能与价值、促进社会和谐共进的独特渠道。新中国成立以来，在社会主义革命和建设、改革开放和社会主义现代化建设、新时代中国特色社会主义伟大进程中，伴随着残疾人事业的不断发展，残疾人体育不断发展壮大，走出一条具有中国特色、符合时代潮流的残疾人体育发展之路。中共十八大以来，中国残疾人体育事业

取得历史性成就。白皮书指出，中国将残疾人康复健身体育作为实施全民健身、健康中国、体育强国等国家战略的重要组成部分。残疾人群众性体育活动广泛开展，全国性残疾人体育活动风生水起，残疾人冰雪运动蓬勃发展，残疾人康复健身体育服务不断改善。

白皮书强调，我国残疾人竞技体育水平不断提高，残疾人参与体育赛事日益增多。中国为世界残疾人体育运动作出贡献。中国全面参与国际残疾人体育事务，不断加强与其他国家和国际残疾人组织交流合作，增进各国人民包括残疾人之间的友谊。

各民主党派“矢志不渝跟党走、携手奋进新时代”政治交接主题教育动员会召开

尤权出席并讲话

本报讯(记者 孙金诚)3月3日，各民主党派“矢志不渝跟党走、携手奋进新时代”政治交接主题教育动员会在京召开。中共中央书记处书记、中央统战部副部长尤权出席会议并讲话。

尤权指出，各民主党派以“矢志不渝跟党走、携手奋进新时代”为主题，开展政治交接主题教育，是推进新时代多党合作事业持续健康发展的需要。尤权希望各民主党派紧紧围绕迎接中共二十大胜利召开，准确把握主题教育的内涵要求，坚定正确政治

方向，传承党派优良传统，把握着力点重点，积极探索新形势下加强参政党自身建设的新特点新规律新方法，更加紧密地团结在以习近平同志为核心的中共中央周围，以履职尽责的自觉行动、高质量成果，为全面建设社会主义现代化国家贡献智慧和力量。

万鄂湘、陈竺、丁仲礼、郝明金、蔡达峰、武维华、万钢、陈晓光、苏辉、郑建邦、辜胜阻、何维、邵鸿出席会议。各民主党派中央有关负责人，中央统战部有关负责同志参加会议。



全国政协十三届五次会议新闻发布会

3月3日，全国政协十三届五次会议新闻发布会在北京人民大会堂举行。为有效防控疫情，本次新闻发布会沿用前两年做法，采用网络视频的形式举行，主会场设在人民大会堂，分会场设在梅地亚中心。图为分会场。

新闻发布会上，大会新闻发言人郭卫民宣布，全国政协十三届五次会议将于3月4日下午3时在人民大会堂开幕，3月10日上午闭幕，会期6天。

1个多小时，密集的几个问题。新闻发言人与中外记者隔空交流，就本次大会和政协工作相关情况回答提问。

本报记者 贾宁 摄

更多报道详见2版

微观两会

春天的中国，很忙

本报记者 张宝川

的都是什么：

3月1日，参加中央党校(国家行政学院)中青年干部培训班开班式并发表讲话，嘱咐他们要“筑牢理想信念根基，树立践行正确政绩观，在新时代新征程上留下无悔的奋斗足迹”。

2月28日，在京主持召开中央深改委会议，强调要“加快建设世界一流企业，加强基础学科人才培养”。

2月25日，在京主持中共中央政治局集体学习，强调“坚定不移走中国人权发展道路，更加尊重和维护保障人权，更好推动我国人权事业发展”。此外，还出席冬奥会开幕式，会

见参加冬奥会的外宾。

“总书记，您平时这么忙，还来看我们，真的感谢您。”“我忙就是忙这些事，‘国之大者’就是人民的幸福生活。”

这是2021年4月25日，习近平总书记任在广西桂林市全州县才湾镇毛竹山村考察时，与村民王德利的一段对话。

还有，人大代表、政协委员也很忙。全国人大代表宋宝安去年深入田间地头，带领师生和科研人员书写“大地论文工程”，针对贵州茶园病虫害发生

危害和绿色防控需求提供科技支撑，通过以虫治虫、以草抑草、免疫诱抗的措施，在全省建设示范基地20个，核心示范面积3400亩。眼下，他正在忙着写建议。

全国政协委员吕红兵为了写一件千字提案，自己的调研材料和笔记超过了万字。去年，他一口气提交了9件提案，涉及如何精准有效地开展普法工作、加强公益诉讼立法、加强金融法院建设、在乡村振兴中加强法律服务供给等方面。眼下，他正在忙着写提案。

(下转2版)